
    COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 

 
VERBALE N°. 3/2013 

 
QUARTIERE n. 5 - "OLTRE SAVIO" 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO  

 
 Il giorno 30 MAGGIO 2013 alle ore 21, presso la SALA DI PIAZZA A. 
MAGNANI, 143  -  si è riunito a seguito di avviso scritto, spedito in tempo utile ai 
consiglieri, in 2^  convocazione il 
 

Consiglio di Quartiere  
 

Presiede e verbalizza il sig. Maurizio Franchini – Presidente di Quartiere  
 
 Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri  

P BOLONGARO DONATELLA P ROSSI GIANFRANCO 

A CASALINI MARZIO AG ROVERETI ALESSIO 
A CASETTI MAURIZIO P SENSINI SANDRO 
P FRANCHINI MAURIZIO P SEVERI ELENA 
P MAGNANI GIULIA A SPADACCINI MATHIAS 
P MOLARI CATERINA ---- --------------------------------- 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n.  7  consiglieri sui 12 
assegnati al Consiglio e sui 11 in carica, il Presidente dichiara aperta la seduta. 
 
  



Ordine del giorno:  
1) Approvazione verbale seduta 18 marzo; 
2) Dimissioni di un consigliere e sua sostituzione; 
3) Proposta di decadenza di un consigliere; 
4) Comunicazioni del presidente e coordinatori; 
5) Regolamento Quartieri. Osservazioni; 
6) Accordo di Programma in variante alla pianificazione urbanistica…..avente per oggetto 

l’acquisizione di alloggi sociali: parere; 
7) Dotazione finanziaria assegnata al quartiere 2013: definizione impegni di spesa; 
8) Via Ceriana: esame proposta di regolamentazione della viabilità; 
9) Via San Miniato: richiesta modifica parcheggi pubblici. Proposta della Scuola per l’infanzia; 
10) Prolungamento linea n. 3 in P.zza Pasolini: verifica per istituzione servizio sperimentale ed 

individuazione orari delle corse da prolungare; 
11) Sosta moto in Piazza Magnani: proposta istituzione dei posti moto; 
12) Via Ex Tiro a Segno: istituzione posti moto di fronte Centro per le Famiglie; 
13) Proposta di installazione dissuasori di sosta a protezione delle fermate bus, banchina lato 

scuola media viale della Resistenza: parere; 
14) Proposta di istituzione senso unico via Santerini (dal civ.228 alla via Bibbiena): parere; 
15) Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^ 
PRIMO PUNTO  (Approvazione verbale seduta del 18 marzo 2013). 
Approvato a voti unanimi. 
 
SECONDO PUNTO  (Dimissioni di un Consigliere e sua sostituzione). 
Prendendo atto della comunicazione pervenuta da Strada Michela con Prot. 37080/454 del 
17/05/2013, il Consiglio di quartiere delibera di accettare le dimissioni da Consigliere del Quartiere 
Oltre savio, esprimendo ringraziamento per il servizio svolto durante il suo mandato di consigliere e di 
coordinatore della Commissione LLPP. 
Non è presente, pur convocata, la sig.ra Ceccarelli Mirella, prima in lista dei non eletti; pertanto la 
sostituzione di Strada Michela verrà deliberata nella prossima riunione. 
 
TERZO PUNTO – (Proposta di decadenza di un consigliere). 
Preso atto  che il consigliere Spadaccini Mathias, eletto nella “Lista civica Cesena 5 Stelle–
BEPPEGRILLO.IT”, in carica dal 30 maggio 2011, non si è presentato per tre sedute consecutive alle 
riunioni del Consiglio di Quartiere (17/12/2012; 29/01 e 18/03 a. 2013) senza alcuna motivazione 
relativamente alla propria assenza; considerato  inoltre che l’art. 27 del vigente Regolamento dei 
Quartieri richiede che sia il Consiglio di Quartiere, su istanza scritta del Presidente, a decidere a 
maggioranza dei propri membri sulla decadenza del consigliere assente ingiustificato per tre sedute 
consecutive; dato atto  che il consigliere era sempre stato legittimamente convocato e che lo stesso 
non ha fatto alcuna dichiarazione in merito alla propria assenza; 
il Consiglio a voti unanimi delibera la decadenza di Spadaccini Mathias dalla carica di consigliere del 
Quartiere Oltre Savio. 
Ai sensi dell’art. 27 comma 2 del vigente Regolamento dei Quartieri, il Consiglio provvederà nella 
prima riunione utile alla sostituzione con il primo dei non eletti nella medesima lista o, in caso di 
rinuncia di quest’ultimo, con il successivo candidato nella medesima lista. Essendo Spadaccini ultimo 
dei candidati, la lista è esaurita. Pertanto i consiglieri in carica rimangono undici s ui dodici 
assegnati . 
  
QUARTO PUNTO  (Comunicazioni del Presidente e dei Coordinatori). 
 
4.1 il Presidente Maurizio Franchini  
4.1.1) variazione calendario “Turni ricevimento cit tadini” del sabato mattina.  



Sentiti i consiglieri presenti, al fine di garantire una corretta apertura del servizio ai cittadini, il 
calendario attuale subirà le seguenti variazioni: 
- 8 giugno MAGNANI GIULIA al posto di Strada Michela 
- 22 giugno BOLONGARO DONATELLA al posto di Rovereti Alessio. 
4.1.2) Iniziativa “Carta Bianca”  
L’Amministrazione comunale sta predisponendo il nuovo strumento urbanistico: il Piano Strutturale 
Comunale (PSC). A tal fine sono stati organizzati specifici incontri nei Quartieri per raccogliere 
osservazioni, informazioni, suggerimenti riguardo il futuro del comprensorio cesenate, in particolare 
riguardo ai seguenti temi urbanistici: tutela del territorio, sostenibilità ambientale, mobilità e sicurezza 
stradale, servizi pubblici, parcheggi, verde pubblico e parchi, qualità architettonica, risanamento 
energetico, fabbisogno di abitazioni, ecc. 
L’incontro con i cittadini del ns. Quartiere si è tenuto martedì 28 maggio in Piazza Magnani con la 
presenza del Sindaco Paolo Lucchi, che a fronte di osservazioni del Presidente e dei consiglieri 
presenti ha preannunciato un incontro con il nostro Quartiere. 
4.1.3) Risposta arch. Gualtiero Bernabini (Dirig. E dilizia pubblica) in merito a richiesta 
informazioni circa lavori nel Parco per Fabio.  
Presa d’atto mail arch. G. Bernabini del 03.04.2013. 
4.1.4) Manutenzione in Piazza Magnani  
Il Consiglio a voti unanimi delibera di chiedere una sistemazione o la sostituzione dei diffusori di calore 
situati lungo le pareti della Sala di Piazza A. Magnani, quasi tutti rotti e non funzionanti. Visto l’alto 
utilizzo della sala per molteplici iniziative e la difficoltà di controllo continuo, la sostituzione con 
radiatori fissi non modificabili dagli utenti potrebbe essere la soluzione migliore. 
(Segue lettera)  
 
4.2) Caterina Molari - Responsabile Commissione Amb iente e Qualità della vita.  
Lo scorso 27 maggio 2013  si è riunita la Commissione Ambiente e Qualità della vita del Quartiere 
Oltresavio con il seguente ordine del giorno: Confronto sul “BICIPLAN”, Piano generale della mobilità 
ciclabile, approvato dalla Giunta comunale in data 29/01/2013. 
Alla serata erano presenti l’Assessore all’Ambiente LIA MONTALTI e il Responsabile del Servizio 
Mobilità arch. GASTONE BARONIO. 
INTERVENTO LIA MONTALTI  
L’Assessore Montalti ha introdotto la serata citando l’impegno a livello regionale per far fronte al 
problema dell’inquinamento dell’aria, che in tutta la Pianura Padana è un fenomeno grave ed è causa 
di infrazioni e multe da parte della Comunità Europea per sforamento della Co2 emessa in atmosfera: 
per questo ha sottolineato l’importanza del Piano per la qualità dell’aria della Regione Emilia 
Romagna e il recente coordinamento tra Comuni Romagnoli (es. la prima “domenica ecologica 
romagnola”). Purtroppo però a livello nazionale l’impegno su questo fronte è debole, e quest’anno 
anche la Regione ha investito poche risorse in questo ambito: sono rimasti i “blocchi” del traffico, ma 
non sono sufficienti, servirebbe una politica più ampia per far cambiare le abitudini di movimento alla 
gente. 
Unico spiraglio positivo è il BANDO relativo alle piste ciclabili, che finanzia in primo luogo il 
completamento delle piste esistenti: questo ha permesso al Comune di Cesena di ottenere 450.000 
euro per il completamento dei punti critici delle ciclabili a Cesena, a cui il Comune ha aggiunto altri 
300.000 euro, per un totale di 750.000 euro per mettere a posto 12 punti (vedi intervento Baronio). 
L’assessore ha segnalato che Cesena è tra l’altro punto di passaggio di tre piste che fanno parte del 
“Corridoio europeo delle piste ciclabili”, quindi ci potrebbe essere margine per ottenere altri 
finanziamenti, e ha poi concluso ricordando alcuni strumenti messi in campo dal Comune di Cesena 
per ridurre l’inquinamento: Secante, Parcheggi scambiatori, Piedibus, rete delle piste ciclabili. 
 
 
 
 



INTERVENTO GASTONE BARONIO 
L’arch. Baronio ha illustrato il “Biciplan”, il Pia no generale della mobilità ciclabile adottato 
dalla Giunta comunale in data 29/01/2013, che sarà però approvato in via definitiva in 
settembre dopo un confronto con associazioni e citt adini. 
In sintesi il BICIPLAN fa una mappatura della situazione attuale delle piste ciclabili, individua le 
criticità, indica le linee guida per i prossimi interventi e individua i progetti prioritari per il futuro. 
In particolare, prevede quegli interventi prioritari per dare continuità e sicurezza nei tratti incompleti 
degli itinerari ciclabili esistenti, per cui il Comune ha ottenuto 450.000 euro dalla Regione e stanziato 
altri 300.000 euro. Questi i 12 “punti neri” individuati (tra cui, in grassetto, quelli che interessano 
maggiormente il Quartiere Oltresavio): 
 

1. Tratto all’intersezione semaforica tra P.te del Risorgimento, Via IV Novembre, Via 
Battisti e P.le Risorgimento 

2. Tratto di Via Savio, da Via Po a Via Isonzo 
3. Tratto da Via Savio a Via Bonci (Via Isonzo, Via  Tagliamento, Via Adige) 
4. Tratto da Via Bonci a Via Cattolica (attraversam ento Via Farini e tratto in Via Pesaro) 
5. Tratto dell’intersezione semaforica tra Via Cavour, Corso Sozzi, V.le Carducci, V.le Finali 
6. Tratto di Via Coppi, da Via Nuvolari a Via della  Resistenza 
7. Tratto di Viale Europa, da Rotonda Panatlhon a Via Quasimodo 
8. Tratti del quartiere Zuccherificio 
9. Tratto di Via Subborgo Comandini, da V.le Bovio a sottopasso ferroviario 
10. Tratto di Via del Mare, da Rotonda Stadio a Rotonda San Pietro 
11. Tratto di Via del Mare, da Via Lazio a sottopasso ferroviario 
12. Tratto di Via Puglie, intera estensione. 

Baronio ha segnalato anche che il Comune si sta preparando a partecipare a un nuovo bando per la 
sicurezza stradale nel quartiere Oltresavio, con l’obiettivo di ottenere un ulteriore finanziamento che 
servirà a completare tutta la rete dei percorsi pedonali nel quartiere. Il progetto, che comprende anche 
la realizzazione di uno stralcio di pista ciclabile lungo la via Emilia (nel tratto compreso fra la rotonda 
delle “torri gemelle” alla rotonda di Torre del Moro) ha un importo complessivo di 1,5 milioni di euro, di 
cui 500mila dovrebbero arrivare, attraverso la Regione, dal Ministero delle Infrastrutture e dei 
Trasporti. 
Baronio ha anche citato il numero di incidenti stradali nel nostro quartiere: negli ultimi anni si è ridotto 
molto il numero di incidenti che coinvolgono auto, mentre non si ridotto quello in cui sono coinvolti bici 
e pedoni. 
 
DETTAGLIO DEGLI INTERVENTI E SUGGERIMENTI DALLA COM MISSIONE 
Baronio è poi passato ad illustrare nel dettaglio gli interventi volti a completare le piste ciclabili nel 
nostro Quartiere, a cui sono seguiti suggerimenti e richieste dai membri della Commissione. 
 
1. Tratto all’intersezione semaforica tra P.te del Risorgimento, Via IV Novembre, Via Battisti e 
P.le Risorgimento 
Questo tratto è cruciale per l’entrata/uscita nel nostro Quartiere, e al momento è molto pericoloso 
soprattutto in entrata, venendo dal centro. L’intervento prevede un nuovo tratto di pista ciclabile e 
attraversamento ciclo-pedonale sul lato destro, scendendo da Via Battisti verso il Ponte Nuovo. 
 
Nonostante il miglioramento previsto, i presenti ha nno segnalato la pericolosità di quel punto 
per le bici in entrata nel nostro Quartiere, per du e motivi: 

- le auto che scendono dal centro e devono curvare a destra su via Pisacane rischiano di non 
vedere i ciclisti che scendono per immettersi sul nuovo attraversamento ciclabile; quindi va 
segnalato molto bene, o magari si può prevedere di anticipare l’attraversamento ciclabile a 
chiamata già sulla via Pisacane. 



- Passato il ponte nuovo, all’uscita della passerella le biciclette sarebbero obbligate ad 
attraversare per immettersi sulla ciclabile sul lato sinistro: ma l’attraversamento, situato dove è 
ora, è molto pericoloso, perché le auto in arrivo dal centro non vedono bene pedoni e bici in 
arrivo dalla passerella. Suggeriamo quindi una nuova riflessione su questo punto, 
eventualmente per spostare l’attraversamento più avanti, in un punto più sicuro, e comunque 
fare in modo che le bici possano attraversare in sicurezza, senza scendere dalla bici. 

 
2. Tratto di Via Savio, da Via Po a Via Isonzo 
3. Tratto da Via Savio a Via Bonci (Via Isonzo, Via  Tagliamento, Via Adige) 
4. Tratto da Via Bonci a Via Cattolica (attraversam ento Via Farini e tratto in Via Pesaro) 
Per queste vie Baronio ha illustrato il piano di “congiunzione” della nuova ciclabile di via savio con 
quella esistente in Via Bonci, come già presentato in Quartiere nei mesi scorsi: su questo il Consiglio 
di Quartiere aveva presentato parere favorevole.  
I presenti della Commissione ambiente sono d’accord o con questa proposta, ma si sono 
raccomandati che tutti gli attraversamenti delle ci clabili delle strade devono essere non solo 
pedonali ma realmente ciclabili, in modo da permett ere al ciclista di procedere senza scendere 
dalla bici, devono essere messi in sicurezza e ben segnalati,  
 
5. Tratto di Via Coppi, da Via Nuvolari a Via della  Resistenza 
Baronio ha illustrato il prolungamento della ciclabile lungo tutta via Fausto Coppi e Via della 
Resistenza, e per come è stato pensato non presenta particolari criticità. 
 
 
ALTRE SEGNALAZIONI 
Oltre ai punti previsti dal Biciplan, i presenti della Commissione ambiente hanno segnalato altri punti 
critici per la mobilità ciclabile e  pedonale in Quartiere. 
 
-  Via Gramsci: la sistemazione del tratto di “marc iapiede o ciclabile” sulla via Gramsci, dalla 
rotonda all’ippodromo, è assolutamente prioritaria poiché allo stato attuale è molto pericoloso,  
come già segnalato più volte dal Consiglio di Quartiere. Attualmente a livello segnaletico è solo un 
marciapiede, ma è comunque usato dalle bici (anche perché era stato pensato come ciclabile 
all’inizio). Spesso è compromessa la sicurezza dei pedoni in uscita dalle case. Per questo a suo 
tempo la Commissione e il Consiglio di Quartiere avevano chiesto di trovare una soluzione al più 
presto, possibilmente segnalando la divisione della pista in due parti (ciclabile e pedonale). Se 
davvero la pista è troppo stretta come ci ha risposto Borgetti, si può pensare di dividerla in due 
mantenendo la ciclabile solo in un verso di marcia (andando in giù) . 
 
- discesa dal Ponte Europa: il tratto di viabilità sulla fine di Via Gramsci e l’incrocio con il Ponte  
Europa è assolutamente pericoloso: le auto spesso a rrivano a velocità pazzesca e rischiano di 
investire i pedoni e le bici sulle strisce (anche perché è saltato un dosso e non è mai stato 
riposizionato). Si richiede una soluzione tempestiva, in vista della realizzazione della rotonda che da 
anni viene citata ma non ancora messa a progetto. 
 
-in generale, la Commissione Ambiente ha sottolinea to che tutte le intersezioni “critiche” delle 
le piste ciclabili in tutta la città dovrebbero ess ere segnalate meglio, ben visibili, dipinte di 
rosso,  anche per abituare le auto ad avere particolare attenzione in quei punti. 
 
- E’ stato commentato che il rischio del Comune di Ce sena è avere un Biciplan sulla carta, ma 
non avere veramente “la mentalità” da Biciplan, che  è fondamentale per far cambiare le 
abitudini di mobilità alla gente. A questo proposit o è stata anche proposta l’istituzione di un 
“Ufficio Bicicletta” in Comune,  con un tecnico specializzato per controllare i vari piani di mobilità 



con un occhio appositamente dedicato alla mobilità delle biciclette. Baronio dice che è 
l’amministrazione comunale che deve decidere di volerlo, quindi deve essere una scelta “politica”.  
 
- Infine è stato segnalato che mancano le ciclabili  di entrata in città:  Baronio dice che nel piano 
generale delle piste ciclabili sono previste anche le ciclabili in ingresso alla città, come quella 
Proveniente da Diegaro, e da Pievesestina, ma queste hanno costi molto alti e quindi tempi più lunghi 
di realizzazione. 
 
4.3) Bolongaro Donatella – Commissione Scuola  
Presentazione dell’iniziativa “Pittori per un giorno” al Parco Ippodromo, che vede coinvolti l’Arci,  il 
Quartiere Oltre Savio e l’Ass. Genitori Dante Alighieri. 
 
4.4) Rossi Gianfranco – Comm.ne Sociale, Famiglia, Biblioteca, Banca del Tempo.  
4.4.1) Attività estive nel Parco per Fabio e Parco Ippodromo.  
Presentato il programma “estate 2013”, che avrà come tema conduttore “Amicizia e Condivisione ”. 
- PARCO PER FABIO: 04 luglio – “L’Arcobalena” con Roberto Fabbri 
- PARCO PER FABIO: 11 luglio – “Tu sei speciale” con Roberto Fabbri 
- PARCO IPPODROMO: 18 luglio – “Il tempo e la bambina” con Roberto Fabbri 
- PARCO IPPODROMO: 25 luglio – “La vera storia dell’arca di Noè” della Compagnia della Ghironda. 
Durante le serata sono previsti: 
- il banchetto dello scambio dei libri usati e di promozione della Biblioteca di Quartiere; 
- un punto operativo della Banca del Tempo, con soci che ne promuoveranno le attività. 
Nel Parco per Fabio girerà il Trenino delle Stelle. 
I consiglieri Rossi G. seguirà le attività del Parco per Fabio e  Molari C. quelle del Parco Ippodromo. 
Volantini e locandine in preparazione. 
La richiesta dei permessi sarà effettuata tramite l’Aquilone di IQBAL. 
E’ necessario fare subito una verifica con gli Uffici comunali (Impianti elettrici e Verde pubblico) per  la 
fornitura ENEL nella colonnina  vicino alla scacchiera e alle tribune del Parco per Fabio. Al Parco 
Ippodromo si utilizzerà, come l’anno scorso, l’allacciamento con il chiosco. 
 
4.4.2) “Ci sto anch’io creativamente”  
Il progetto realizzato da Quartiere Oltre Savio, Ass.ne Genitori Dante Alighieri e Scuole Secondarie 
(insegnante referente Rosamaria Pavirani), atto alla prevenzione della Dispersione Scolastica , è 
rivolto agli alunni con risultati negativi dell’ultimo anno, frequentanti le Scuole secondarie di secondo 
grado del Quartiere Oltre Savio (scuola media “Viale della Resistenza” e succursale “Villarco”). I 
risultati attesi, già sperimentati nel precedente anno scolastico, sono quelli di far sì che i ragazzi iscritti 
al Progetto, segnalati dagli insegnanti, possano frequentare un percorso di scuola-lavoro con l’Ente di 
formazione preposto, al fine di “appassionarli” ad una possibilità di lavoro inerente alle loro aspettative 
e ai loro desideri. 
Collaborazione con ENGIM Cesena (c/o Istituto Lugaresi) e TEKNE’. 
La partecipazione è gratuita (i ragazzi frequentanti ENGIM hanno dovuto acquistare personalmente 
materiale di protezione per i laboratori), e tutti sono stati accompagnati dalla Scuola all’Istituto 
Professionale da Tutor che li hanno seguiti durante tutte le attività, redigendo schede personali di 
valutazione. Stanno concludendo i loro incontri nel mese di maggio 17 tra ragazzi e ragazze. 
L’attività riprenderà con l’anno scolastico 2013/2014. Coinvolti e sollecitati l’Assessore Simona 
Benedetti ed il Dirigente Matteo Gaggi per inserire il Progetto in quelli del Comune di Cesena. 
Il Consiglio delibera di liquidare all’Ass. Culturale D. Alighieri la parte relativa alla prima fase del 
Progetto (Euro 1.000,00) come da domanda di ammissione al contributo (vedi anche riferimento nel 
CdQ 29.01.2013 punto 8.1.2). 
 
 
 



4.4.3) “Growing Up” – “Cresciamo insieme”.  
Progetto realizzato dal Quartiere Oltre Savio e dall’Ass.ne Dante Alighieri, rivolto ai genitori ed agli 
alunni delle Scuole Medie “Viale della Resistenza” e Succursale “Villarco” da febbraio ad aprile 2013. 
L’obiettivo era la prevenzione delle dipendenze tecnologiche e delle sostanze, con spunti 
sull’adolescenza. Questi temi sono stati affrontati con le famiglie dopo aver dialogato con i ragazzi 
della Scuola Media Viale della Resistenza, durante venti incontri svolti in precedenza. 
Costo complessivo del Progetto Euro 904,00. 
Il Consiglio delibera di liquidare il contributo del Quartiere al Progetto (Euro 500,00), come da 
domanda di ammissione presentata dall’Ass.ne Culturale Dante Alighieri (vedi anche riferimento nel 
CdQ 29.01.2013 punto 8.1.3). 
 
4.4.4) “Stare insieme”  
Progetto realizzato da Quartiere Oltre Savio e Ass.ne Culturale Dante Alighieri, con lo scopo di 
inserire alunni italiani e stranieri con disagio socio-economico nelle attività extra-scolastiche 
organizzate presso la Scuola (musica, laboratori, sport, ecc).  
Il Progetto ha lo scopo di permettere ai bambini della Scuola Primaria di usufruire delle medesime 
opportunità e di favorirne l’integrazione. 
Periodo: da gennaio al 31 maggio 2013; costo complessivo del Progetto Euro 1.490,00. 
Il Consiglio delibera di liquidare il contributo del Quartiere al Progetto (Euro 500,00), come da 
domanda di ammissione presentata dall’Ass.ne Culturale Dante Alighieri (vedi anche riferimento nel 
CdQ del 29.01.2013 punto 8.1.7). 
 
4.4.5) “Aiuole fiorite”  
Progetto realizzato da Quartiere Oltre Savio, Scuola infanzia e materna Marino Moretti, Ass.ne 
Culturale D. Alighieri, per promuovere la “continuità” scuola materna-primaria con l’intento di 
incuriosire ed interessare gli alunni in una esperienza sulla natura. I bambini di cinque anni della 
scuola dell’infanzia e quelli delle classi quarte della primaria, che diventeranno i tutor dei più piccoli il 
prossimo anno scolastico, hanno seguito le fasi della coltura dal seme alla raccolta nel giardino della 
scuola M. Moretti. Costo totale del progetto Euro 788,49. 
Il Consiglio di quartiere delibera di liquidare il contributo del Quartiere al Progetto (Euro 500,00), come 
da domanda di ammissione presentata dall’Ass.ne Culturale Dante Alighieri (vedi anche riferimento 
nel CdQ 29.01.2013 punto 8.1.5). 
 
4.4.6) “La sanità vicina”  
Si sono svolti i primi due incontri il 7 marzo in Piazza Magnani con il Dott. Leonardo Lucchi e il 10 
maggio con il Dott. Roberto Donati presso l’Associazione Vivere il Tempo. Quest’ultimo incontro ha 
riscontrato la presenza di un centinaio di partecipanti. Il primo una ventina di presenze. 
L’ultimo incontro si svolgerà sempre presso la Sede di Vivere il Tempo il 15 ottobre con il Dott. 
Roberto Mantovan che tratterà il tema “Fibrillazione atriale e aritmie”. 
 
4.4.7) “Cara mamma, c’è posta per te!”.  
Il Quartiere Oltre Savio e l’Associazione Culturale Genitori Dante Alighieri, in collaborazione con le 
Poste Italiane, hanno realizzato in occasione della Festa della mamma  l’iniziativa “ Cara mamma, c’è 
posta per te!” , per condividere con gli alunni delle dieci classi quinte del II° Circolo un momento di 
festa dedicato alla mamma. 
Duecentotrenta elaborati tra poesie, dediche, filastrocche, racconti sono stati consegnati dai ragazzi 
direttamente alla "portalettere" Gloria Donati che nell'occasione ha potuto rivisitare questa figura che è 
sempre vista dall’immaginario collettivo come portatore di notizie, messo che accorcia le distanze, 
“uno di noi” con il quale scambiare due chiacchiere e per questo tanto atteso. 
La premiazione delle due classi quinte di Borello, in rappresentanza di tutti gli studenti coinvolti, è 
avvenuta presso il teatro della scuola Primaria “Dante Alighieri”, alla presenza delle mamme, del 
Sindaco Paolo Lucchi, della Dirigente II° Circolo L oredana Aldini, di Lorella Brasini responsabile del 



Recapito della Romagna, di Davide Squadrani responsabile Recapito di Cesena, di Donatella 
Bolongaro Presidente Ass. Genitori Dante Alighieri, di rappresentanti del Quartiere Oltre Savio. 
Con grande emozione i bambini hanno letto alcuni lavori e i postini Gloria Donati e Simone Luparello 
hanno consegnato direttamente alle mamme presenti le buste loro indirizzate. 
Alle mamme di tutti gli studenti che hanno partecipato, Poste Italiane ha recapitato una “lettera 
speciale” in occasione della festa della mamma, quest’anno prevista nella giornata di domenica 12 
Maggio. Nessun costo a carico del Quartiere Oltre Savio; articoli su tutti i quotidiani locali 
 
4.4.8) Apertura estiva Biblioteca Oltre Savio; merc atini scambio nei Parchi.  
Per continuare nell’impegno al servizio già attuato nel 2012, i volontari bibliotecari della Biblioteca di 
Quartiere effettueranno per l’estate 2013 il seguente calendario: 
- aperture: il lunedì, martedì, mercoledì dalle 20,30 alle 22,00. Chiusura totale nel mese di Agosto . 
Questo servizio darà la possibilità anche a molti utenti della Malatestiana, chiusa in estate per 
risistemazione spazi, di effettuare prestiti librari. La Biblioteca aprirà un banchetto di scambio libri e di 
promozione durante le serate nei Parchi, compatibilmente con le nuove normative in vigore nel settore 
“mercatini”. 
Si è chiusa per le vacanze scolastiche l’attività del club FCCF, che ha visto coinvolgimento e 
partecipazione di ragazzi nei sabati di apertura. Articoli sui quotidiani locali e molti disegni e lavori.  
Tutte le attività in Biblioteca vengono svolte gratuitamente dai seguenti volontari: Laura Brocchi 
(Responsabile), Davide Ascenzi, Francesca Mazzotta, Livio Pederiva, Mary Baldacci, Marco Pagano 
(nuovo aggiunto); Margherita Rossi cura il Club di lettura Ragazzi FCCF. 
Notizie, informazioni, foto e disegni nel sito: "www.bibliotecaoltresavio.it"; è molto seguito anche lo 
spazio su Facebook con aggiornamenti e novità. 
Non ci sono costi per il Quartiere. 
 
4.4.9) Banca del Tempo – iniziative e programmi  
Continuano le attività della Banca del Tempo che ha raggiunto i trecento iscritti. Apertura per la 
Segreteria il sabato mattina; si sta pensando di utilizzare la saletta ingresso del Quartiere in Piazza 
Magnani (dove si effettua la cura del piede) al sabato mattina per agevolare la partecipazione dei 
cittadini e dare più visibilità alla Banca. Nuovo programma informatico realizzato a spese del Comune 
di Cesena. Il Quartiere è tra i promotori e fondatori della Banca, e utilizza le ore per interventi in cui 
servono volontari (es. per la Raccolta alimentare, le pulizie, le emergenze sostituzioni Piedibus, ecc.). 
 
4.4.10) Piedibus  
Cinque linee operative e molto partecipate, grazie anche al coinvolgimento dei genitori e dei volontari. 
Esperienza pilota che è diventata traino per tutta la città. Con la presenza di volontari Oltre Savio è 
stata promossa ed è partita in questo mese la linea del “Sacro Cuore”. 
 
4.4.11) Campo di Emmaus – aggiornamento su piazzola  antistante Stazione ecologica di via 
Romea.  
Incontri con Dirigenti Hera, Comune di Cesena, Campo di Emmaus e Quartiere per arrivare alla 
individuazione delle aree e della convenzione. Risolti molti problemi, grazie all’interessamento 
dell’Ass. Lia Montalti. Dovrebbe partire l’attività entro la fine di questo anno. 
 
QUINTO PUNTO  (Regolamento dei Quartieri: osservazioni) 
Presa d’atto del documento. 
 
SESTO PUNTO (Accordo di programma in variante alla pianificazione urbanistica avente per oggetto 
l’acquisizione di alloggi sociali). 
Argomento rinviato. 
 
SETTIMO PUNTO (Dotazione finanziaria assegnata al Quartiere 2013: definizione impegni di spesa. 



Il Consiglio dopo discussione, tenendo conto di quanto deliberato nelle due riunioni di Consiglio e 
delle linee di indirizzo individuate, delibera a voti unanimi la seguente ripartizione del fondo assegnato 
per il 2013, pari ad Euro 9.213,00:  
- attività a favore dei giovani/ragazzi   700,00 
- Raccolta alimentare marzo 2013    174,78 (CdQ 29.01.2013 punto 8.1.1) 
- Progetto “Growing Up”    500,00 (CdQ 29.01.2013 punto 8.1.3) 
- Progetto “Aiuole fiorite”    500,00 (CdQ 29.01.2013 punto 8.1.5) 
- cancelleria e materiale di consumo              338,22 
- Progetto “Cura del piede”                            1.500,00 (CdQ 29.01.2013 punto 8.1.2) 
- Progetto “Ci sto anch’io”                              1.800,00 (CdQ 29.01.2013 punto 8.1.2**) 
- Progetto “stare insieme”    500,00 (CdQ 29.01.2013 punto 8.1.7) 
- “L’è Nadèl” – Festa dei piedibussini                    1.350,00 
- Iniziative aggregazione e estive nei Parchi         1.800,00 (CdQ 30.05.2013 punto 4.4.1) 
- quota associativa Parco Fiume Savio      50,00 
** Discussione e condivisione finanziamento della seconda parte all’inizio anno scolastico 2013/2014 
(sett. 2013) in attesa finanziamenti eventuali Comune di Cesena, sollecitati in un incontro con Ass. 
Simona Benedetti e Dirigente Dott. Matteo Gaggi. Per adesso preventivati 1.800,00 tagliando l’attività 
estiva di Cinema. 
 
OTTAVO PUNTO ( via Ceriana: esame proposta di regolamentazione della viabilità) 
Il Consiglio dopo attenta discussione delibera, a voti unanimi, di scrivere al cittadino sig. R.V. e , p.c. 
all’arch. G. Baronio del Servizio Mobilità, che: “Il Quartiere prima di esprimere un parere su questa 
tematica richiede una raccolta firme ed un successivo incontro e discussione con i cittadini residenti 
nella via interessata”(Seguirà comunicazione tramite mail). 
 
NONO PUNTO (via San Miniato: richiesta modifica parcheggi pubblici. Proposta della Scuola per  
                           l’Infanzia san Mauro. 
Il Consiglio dopo aver preso visione della documentazione pervenuta dal Consiglio scolastico della 
scuola in oggetto (PGN. 34008/343 - 10.05.2013), a voti unanimi esprime parere favorevole, 
puntualizzando che l’area pedonale dovrà essere protetta con appositi paletti per salvaguardare 
meglio i pedoni. 
(Segue lettera) 
 
DECIMO PUNTO  (Prolungamento linea 3 in Pzza Pasolini: servizio sperimentale. 
Il Consiglio dopo aver preso visione della documentazione e della risposta dell’assessorato alla 
Mobilità (PGN. 25105/331 del 08.04.2013) a firma dell’ass. Miserocchi e del geom. Legni, delibera di 
invitare l’Assessore e il tecnico del Servizio Mobilità del Comune di Cesena ad un incontro con i 
residenti di Piazza Pasolini, da effettuarsi presso la Sede del Demotico in Piazza Pasolini. 
Tramite la segreteria del Quartiere si provvederà a concordare una data.  
(Seguirà comunicazione ai residenti). 
 
UNDICESIMO PUNTO  (Sosta moto in Piazza Magnani: proposta istituzione posti moto. 
Il Consiglio, dopo aver esaminato la proposta in oggetto e delle considerazioni contenute nella nota 
PGN. 18355/331 del 12/3/2013 a firma dell’arch. Baronio del Servizio Mobilità, esprime unanime 
parere favorevole.  
(Segue lettera). 
 
DODICESIMO PUNTO (via Ex Tiro a Segno: istituzione posti moto di fronte al Centro per le Famiglie) 
Il Consiglio preso atto delle comunicazioni intercorse tra il Sig. M. M. (mail del 26.03.2013) e 
successiva risposta dell’arch. G. Baronio (mail del 26.03.2013), esprime “ parere favorevole solo per i 
nuovi posti moto di fronte al Centro per le Famiglie”. 
(Seguirà comunicazione tramite mail). 



  
TREDICESIMO PUNTO (Proposta di installazione dissuasori di sosta a protezione delle fermate bus,  
                                         banchina lato scuola media viale della Resistenza. 
Il Consiglio, a voti unanimi, vista la documentazione e le proposte del tecnico geom. G. Legni del  
Servizio Mobilità del Comune di Cesena, delibera parere favorevole per: 
1) installare dissuasori di sosta a protezione delle fermate bus nella banchina a lato scuola; 
2) coinvolgere la Polizia Municipale per effettuare controlli più pressanti e regolari. 
(Seguirà comunicazione tramite mail). 
 
QUATTORDICESIMO PUNTO (Proposta di istituzione di senso unico in via Santerini, dal civ. 228 alla  
                                                    via Bibbiena. 
Il Consiglio esaminata la richiesta di istituire il senso unico in via Santerini dal civ. 228 fino a via 
Bibbiena, invita la sig.ra M.Z.  a farsi promotrice di una raccolta firme dei residenti per una maggiore 
condivisione della richiesta. Una volta pervenuta la “petizione”, il Quartiere intende organizzare un 
incontro con il Servizio Mobilità ed i cittadini residenti nella via interessata per trattare l’argomento. 
(Seguirà comunicazione tramite mail). 
 
QUINDICESIMO PUNTO (Varie ed eventuali). 
15.1 – PGN. 14447/331 “Sosta in Via Certaldo”: risp osta alla richiesta del cittadino sig. P.D. 
(PGN. 6901/454) 
Il Consiglio prende atto della risposta inviata al cittadino dal Servizio Mobilità.  
 
15.2 – PGN. 14468/331 “Circolazione in via Dismano loc. Torre del Moro”: risposta alla richiesta 
della cittadina M.G.R . (PGN. 5789/331) 
Il Consiglio prende atto della risposta inviata alla cittadina dal Servizio Mobilità.  
 
15.3 – PGN. 15411/331 “Sicurezza in Via San Mauro, Via Savio e Via Brenzaglia: risposta al 
cittadino L.S. (PGN. 74974/454) 
Il Consiglio prende atto della risposta inviata al cittadino dal Servizio Mobilità.  
 
15.4 - PGN. 14474/331 “Sosta al centro sportivo Vil larco e segnaletica nel senso unico di Via 
della Valle”: risposta cittadino P.P. (PGN. 5794/34 3) 
Il Consiglio prende atto della risposta inviata al cittadino dal Servizio Mobilità.  
 
Alle ore 22,45 esce Donatella Bolongaro. Consiglier i presenti 6/11. 
 
15.5 – PGN. 20429/454 “Segnalazione mancanza segnal etica incrocio via Cattaneo – via Emilia” 
Il Consiglio dopo aver preso visione della nota in oggetto, pervenuta dalla sig.ra P.C., delibera di 
inoltrare la richiesta in oggetto agi uffici comunali competenti. 
(Segue lettera). 
 
15.6 – PGN. 20432/454 “Via Santerini e via Romea: s egnalazione e richieste varie” 
Il Consiglio dopo aver preso visione della nota in oggetto, pervenuta dal sig. D.R., delibera di inoltrare 
la richiesta in oggetto agi uffici comunali competenti. 
(Segue lettera). 
 
15.7 – Presentazione raccolta firme per “Richiesta realizzazione sistema rotatorio all’uscita  
dell’E45 in prossimità del centro abitato di Borgo Paglia (n.10  fogli per complessive 196 firme)  
Il Consiglio prende atto di quanto in oggetto e delibera di inoltrare la petizione, una volta protocollata, 
al Sindaco e all’Assessore M. Miserocchi. 
(Segue lettera). 
 



15.8 -  PGN. 13569/332 “Viabilità via Savio – tratt o da via M. Bianchi al civ. 1306”.   
Il Consiglio dopo aver preso visione della nota in oggetto, pervenuta dal sig. M.D., delibera di inoltrare 
la richiesta in oggetto agi uffici comunali competenti. 
(Segue lettera). 
 
15.9 – Mail dell’ing. A. G. del 10.03.2013 “Via Gia rdino di San Mauro – la strada del pericolo”  
Il Consiglio prende atto delle comunicazioni intercorse tra il cittadino sig. A.G. e l’arch. Baronio del 
Servizio Mobilità in merito alle problematiche sulla viabilità e sicurezza nella via in oggetto. 
 
15.10 - Mail del 11.04.2013 dell’Isp. Capo di P.M. L. Patrignani sulle problematiche incrocio Via 
Gramsci e Viale della Resistenza. 
Il Consiglio a voti unanimi delibera di chiedere all’arch. Baronio informazioni sui tempi di realizzazione 
della proposta dell’Isp. Lisa Patrignani (ripristino dosso e 30 Km/h) nonchè la disponibilità per  
incontrare il Consiglio di Quartiere per discutere della messa in sicurezza della viabilità di queste due 
vie che preoccupano molto Quartiere e cittadini. 
(Seguirà comunicazione tramite mail). 
 
15.11 – PGN. 32471/454:  Risposta a segnalazioni ci ttadino sig. A.C. (PGN. 19561/454 – del 
18/3/2013). 
Il Consiglio prende atto della risposta inviata al cittadino dal Servizio Manutenzione (ing. Borghetti) in 
merito alle varie segnalazioni sulla manutenzione/interventi su marciapiedi in via Empoli e in via 
Rapallo.    
 
15.12 - ID 1714625/454 “Segnalazioni per Via Giardi no”: risposta al cittadino sig. E.B.  
(PGN. 1 3571/332). 
Il Consiglio prende atto della risposta inviata al Quartiere dal Servizio Manutenzione (ing. Borghetti) in 
merito alla manutenzione stradale della via in oggetto. L’Ufficio Quartieri provvederà ad inviarne copia 
al cittadino in quanto non incluso come destinatario nella presente. 
(Segue lettera).  
  
15.13 - mail del sig. R.G. del 07.05.2013: segnalaz ione per degrado pista di pattinaggio parco V. 
Muccioli.    
Lettura delle comunicazioni intercorse fra il sig. R.G. e l'Ufficio Arredo Urbano per degrado parco 
Vincenzo Muccioli. Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione per la messa in sicurezza della 
pista di pattinaggio agli uffici comunali competenti.   
(Segue lettera). 
 
15.14 -  PGN. 39061/339:  richiesta parere per ista nza sigg. A.B. e L. C.. 
Con riferimento alla richiesta di parere per l’abbattimento di n. 3 pini presenti nel giardino “Vittime Civili 
di guerra” e confinanti con la proprietà dei sigg. B./C., il Consiglio di quartiere chiede all’Ufficio Verde 
comunale, prima dell’espressione del parere, che venga effettuata una verifica tecnica sullo stato e 
sicurezza delle alberature e di esserne informato.    
(Segue lettera). 
 
15.15 – PGN. 40368/331 – 30.05.2013: circolazione s tradale in via Tipano – segnalazioni sigg. D.  
 M. e A.M. M.  
Il Consiglio prende atto delle segnalazioni/richieste contenute nella lettera pervenuta dai sigg. in 
oggetto e delibera di trasmetterle al Sindaco, all’Ass. ai LL.PP. ed al Dirigente Settore Infrastrutture e 
Mobilità del Comune. 
(Segue lettera). 
  
 



15.16 – PGN. 19559/454: segnalazioni/reclami zona g attile com.le pervenute dal sig. M.A.. 
Il Consiglio prende atto di quanto segnalato dal cittadino in oggetto e delibera di inoltrarlo ai 
competenti uffici comunali. 
(Segue lettera). 
 
15.17 - modulo per suggerimenti e reclami presentat o in Consiglio, da protocollare, a firma 
della referente dell’Associazione culturale Grenn M aster School.  
In riferimento alla proposta di organizzare nel parco per Fabio attività "ginniche" a cura 
dell’associazione in oggetto, si inviterà la richiedente a contattare direttamente l'Ufficio comunale 
competente ovvero Reparto Verde pubblico, per ottenere le informazioni ed indicazioni precise. 
(Seguirà comunicazione tramite mail). 
^^^^^^^ 
MF/GR/mcp 

 
La seduta è tolta alle ore 23,55. 
 
Allegati://  
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
     
 
         Il Presidente verbalizzante 
               Maurizio Franchini 


